

金融试验区

前瞻·启示·见解·价值

科技金融时报

2018年11月6日
编辑:江英华
版式设计:蒋荫
电话:0571-28978932
邮箱:kjbjyh@126.com

A3

第二届钱塘江论坛在杭州举办 一批浙江经济金融发展最新成果发布

11月3日,主题为“迈向高质量发展之路”的第二届钱塘江论坛在杭州开幕。浙江省委副书记、省长袁家军出席并致辞。中国金融学会会长周小川、亚洲协会政策研究院主席陆克文作主旨演讲。浙江省副省长朱从玖主持。来自15个国家的1200多名国际金融组织高管、全球知名科学家、企业家和各领域专业人士出席。

“十年之前,全球金融危机首发于美国,当时主要是由于资产泡沫而导致的危机。这就是为什么目前中国的政策在去杠杆。”陆克文认为,去杠杆对于长期稳定性和中国金融体系繁荣有好处,对于中国整体来说也是有好处的。去杠杆对于任何一个经济体来说都是痛苦的过程,而在这个过程中,为了避免去杠杆导致的问题,首先要用市场的规则来管理信贷。陆克文同时认为,中国的市场改革进程不能停,这是一个持续的过程。中国经济的改革愿景和蓝图已经被制定,虽然中美贸易摩擦等外部因素会造成一定的负面影响,但要认识到中国本身就是全球经济贸易投资金融和技术体系的一部分,因此应

该更加开放。

周小川在演讲中表示,在新兴市场国家货币贬值的背景下,“中国也不是世外桃源,中国需要警惕这一轮新兴市场货币方面所产生的问题会不会对中国带来冲击,要关注新兴市场汇率以及资本外流的问题究竟在多大程度上和美联储利率政策以及国际经济形势相关。”“中国作为一个新兴市场国家,如何管理好国际收支平衡,管理好资本流动,管理好外汇储备,是很需要关注的问题。”不过,周小川认为,中国也面临着人民币国际化的机遇,这个机遇是在全球金融危机创造的空间下提前到来的,是顺势而为的做法。然而,在人民币进入IMF一篮子货币之后,全球都在观察人民币自由使用的程度和可兑换程度,中国在关心人民币汇率的稳定性的同时,也需要更好地平衡在资本流动管理和人民币国际化之间的选择。

论坛集中发布了一批浙江省经济金融发展取得的最新成果,包括中国(浙江)自由贸易试验区改革创新成果,湖州市、衢州市绿色金融改革创新试验区

建设成果,浙江省打造新型贸易中心成果,2018浙江金融创新人物、浙江青年金融才俊颁奖,2018浙江金融服务十大案例、金融科技十大案例,杭州国际金融科技中心建设专项规划课题研究成果,2018中国(杭州)国际金融科技中心发展报告(2018白皮书),浙江金融发展报告(2018蓝皮书),中国普惠金融研究院“浙江省丽水市农村金融改革试点评估报告”,钱塘江金融港湾萧山“一城一镇”建设成果,杭州湾区指数服务湾区经济发展等。

钱塘江论坛是浙江推动金融服务实体经济、实现创新发展的交流合作大平台。本届论坛由浙江省政府和杭州市政府指导,浙江省金融业发展促进会、浙江钱江金融研修院主办,为期3天,共设1场主论坛、1场发布会、2场闭门会和6个主场峰会,聚焦产业与金融互动,围绕金融支持八大万亿产业发展,助力经济转型升级等热点领域开展探讨交流,推动务实合作,构建金融产业对接实体经济的重要渠道。

苏琳 蔡筱梦 陈抗

多措并举化解中小企业股权质押风险

股权质押交易定位于解决中小型、创业型上市公司股东融资难的问题,目前,股权质押风险虽然总体可控,但仍不容忽视。业内专家指出,除了加快落实相关部门的各项纾困举措,还要多措并举加快从源头上化解中小企业股权质押风险。

风险事关财务成本及资金链

股权质押,属于一种权利质押,是出质人与质权人协议约定,出质人以持有的股份作为质押物,当债务人到期不能如约履行债务时,债权人可就股份折价受偿,或将该股份出售并优先受偿的一种担保方式。

截至10月末,A股沪深两市上市公司参与股权质押的约3500家,占上市公司总数超过97%,几乎所有中小民营上市公司均参与了股权质押,目前股权质押数量占总股本的比重接近10%,市值超过6万亿元,占两市市值超过10%。

业内人士认为,目前股权质押具有以下风险:第一,增加了部分企业额外财务负担。一家中型券商研究所所长表示,股权质押的主要风险项在于股权与其他不动产、动产及权利相比,其价值具有较大的波动性,因此股权质押的担保功能具有相对不稳定性。在股权贬值时,股权担保利益便会受到影响;同

时出质人因丧失了对设质股权凭证的占有,在股权贬值时难以及时采取救济措施。

第二,股权质押会影响中小企业融资成本。“当中小企业的股权质押风险爆发时,其与银行等金融机构的质押及其他融资行为会受到影响,而与银行或其他金融机构进行的间接融资往往是中小企业主要的融资方式,意味着一个与公司自身经营相关性相对较弱的风险项的爆发会施压影响到中小企业的主要融资渠道上,提高其融资成本,进而影响其资金链。”北京理工大学信息披露与公司治理研究中心副主任张永冀说。

完善机制,从源头化解风险

近年来,一些民营企业在经营发展中遇到不少困难和问题,有的民营企业形容遇到了“三座大山”:市场的冰山、融资的高山和转型的火山。针对融资的高山,近期,中国银保监会、中国证监会等部门相继推动设立纾困基金、资管计划、险资专项产品,帮助有发展前景但暂时陷入经营困境的民营企业 and 中小企业纾解股权质押困境。

中国银保监会主席郭树清表示,银行业金融机构要科学合理做好股权质押融资业务风险管理,在质押品触及止损线时,质权人应当综合评估出质

人实际风险和未来发展前景等因素,采取恰当方式稳妥处理。要充分发挥保险资金长期稳健投资优势,加大保险资金财务性和战略性投资优质上市公司力度。允许保险资金设立专项产品参与化解上市公司股票质押流动性风险,不纳入权益投资比例监管。

业内人士提出,当前,除了加快落实相关部门的各项纾困举措,还要多措并举,加快从源头上化解中小企业股权质押风险。

首先,用市场化机制化解股票质押风险尤为必要。“一方面,股票质押的爆仓和违约均属于市场行为,政府所需做好是制定游戏规则和加强监管;另一方面,股票质押多见于使用高杠杆的上市公司,对于那些落后产能行业的企业,不应一味支持,要充分发挥优胜劣汰的市场化作用,让市场来决定是否应进行资金支持。”张永冀表示。

其次,为了解股权质押风险,避免发生企业所有权转移等问题,当前亟需健全上市公司治理结构、完善资本市场监管制度和投资者保护机制。

再次,完善银行与中小企业间的担保机制也是化解股权质押风险的有效途径,这需要国家有关部门的引导和建设。

温济聪

金融应大力支持民营经济高质量发展

□甄新伟

中央政治局日前召开会议,再次强调要坚持“两个毫不动摇”,促进多种所有制经济共同发展,研究解决民营企业、中小企业发展中遇到的困难。

近一段时期,我国经济下行压力加大,民营企业中的大部分属于中小微企业,融资难融资贵问题显得尤为突出,特别是其中代表高质量发展部分的民营经济在金融行业“去杠杆、强监管”背景下,问题突出表现为流动性不足。当下,我国金融机构应提高认识,认真研判民营经济经营风险特征,积极行动,多措并举,切实提升对民营经济金融服务质量、效率与力度。

首先,要把支持民营经济高质量发展作为履行金融服务实体经济天职的重要内容。民营经济是我国实体经济重要组成部分。据统计,我国非公经济占GDP比重超过60%,税收比重超过50%,新增就业比重超过90%,离开民营经济谈金融服务实体经济也就失去了应有之义。我国正在努力建设现代化经济体系,国有资本、民营资本以及集体资本、外国资本等在经济发展过程中已通过交叉持股、产业链协作等形式,形成了混合所有制经济,落实金融服务实体经济过程也不允许、不可能剥离出民营

经济。金融机构应形成大力支持民营经济的广泛共识。

其次,要把支持民营经济高质量发展作为赚取金融利润的长期重要增长源泉。我国民营经济已经发展壮大、充满活力,经营管理水平得到明显提升,虽然其在经济转型期也暴露出盲目扩张、低水平竞争等问题,面临较大挑战,但这也正是我国金融机构,特别是银行机构,充分发挥金融风险识别、度量、预测和管理的经验与优势,通过深入挖掘民营经济高质量发展部分,获得更高收益补偿的机遇。本世纪以来,我国国有商业银行机构改革成功实现剥离、股改、上市,银行业经营较为稳健、资本充足率较高、风控体系较为完善,服务平台更加多元化,具备更多金融资源支持民营经济高质量发展。从长期来看,服务好民营经济也有助于进一步提高我国金融机构效率,持续提升盈利能力,实现金融机构与民营经济共赢发展。

最后,要把金融监管与管理制度完善作为支持民营经济的重要保障。历经数十年改革发展,我国以银行机构为主导的金融体系日臻完善。工农中建等大型银行,占据银行体系半壁江山,是金融

体系主要组成部分,这些银行机构已成为国有绝对控股的上市公司,但均脱胎于国有商业银行,天然具有侧重服务国有企业倾向。为有效激励银行等金融机构支持民营经济,一方面,金融监管部门应加强相关配套制度的建设与完善,例如,对民营经济不良信贷业务问责应与国有企业一视同仁,确保尽职免责,对银行等金融机构支持民营经济创新金融产品与服务给予监管激励;另一方面,银行等金融机构自身也应主动加强民营经济金融服务研究,不断优化内部业务管理、授信政策、资源配置等,通过强化内部控制建设,激励基层机构服务民营经济效率,提升服务民营经济内生动力。

民营经济不稳,很难实现中央提出的“稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期”总体目标。在长短期因素、内外部因素以及民营经济自身特点叠加的情况下,我国民营经济发展遇到了周期性、暂时性的困难与挑战,我国金融机构应高度重视民营企业遇到的金融问题,积极调整业务策略,找准切入点,主动、充分满足民营经济转型发展过程中产生的内在合理金融需求,大力支持民营经济高质量转型发展。

清算公告
嘉兴信保铭润股权投资基金合伙企业(有限合伙)(统一社会信用代码:91330402355400492H)经全体合伙人协商一致,决议解散本合伙企业并成立清算组,对本企业债权债务进行清理,请债权人自接到本企业公示之日起30日内,向企业清算组申报债权登记,逾期不申报的视为其没有提出要求。特此公告。
嘉兴信保铭润股权投资基金合伙企业(有限合伙)
个体工商户卢德贵营业执照正本**遗失**,注册号:330523607023466,声明作废。

清算公告
长兴普铭投资管理合伙企业(有限合伙)决议拟向登记机关办理注销登记,请债权人自接到本企业公示之日起30日内,向企业清算组申报债权登记(联系人:吴泰:15288417833),逾期不申报的视为其没有提出要求。特此公告。
安吉溪龙晓安副食品经营部营业执照副本**遗失**,注册号:330523607001986,声明作废。
浙江相知物流投资发展有限公司开户许可证**遗失**,核准号:J3350006995101,开户行:中国农业银行股份有限公司嘉兴王店支行,账号:19320501040011017;机构信用代码**遗失**,代码:G10330411006995106,声明作废。

绍兴柯桥鑫江纺织品原料有限公司**遗失**由绍兴市柯桥区市场监督管理局2018年7月30日核发的营业执照正本,统一社会信用代码:913306217580734061,声明作废。
三门县交路路碧水水管材经营部开户许可证**遗失**,核准号:J3457000440401,声明作废。
湖州市南浔区石涂镇农业综合服务中心事业单位法人证书正本**遗失**,统一社会信用代码:123305253299859256,声明作废。
新昌县东茗乡炎君商店食品流通许可证正本**遗失**,许可证编号:SP3306241550053462,声明作废。
海宁市硤石灵伟饭店营业执照正本**遗失**,统一社会信用代码:92330481MA2199Y525,声明作废。

杭州尊则投资管理有限公司,统一社会信用代码91330104MA27W442Z**遗失**杭州市江干区市场监督管理局2018年6月19日核发的营业执照正本,声明作废。
杭州位江网络科技有限公司注销清算公告:本公司股东会已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为其没有提出要求。
杭州昂信教育管理咨询有限公司第五分公司**遗失**税务登记证正本,账号:330100699802217,声明作废。
杭州昂信教育管理咨询有限公司第六分公司**遗失**税务登记证正本,账号:330100699802209,声明作废。
杭州萧山戴村镇王加王园艺场,统一社会信用代码92330109MA2BQ7CC6W**遗失**杭州市萧山区市场监督管理局2017年11月2日核发的营业执照正本,声明作废。

杭州昂信教育管理咨询有限公司第七分公司**遗失**税务登记证正本,账号:330100589868733,声明作废。
杭州昂信教育管理咨询有限公司第八分公司**遗失**税务登记证正本,账号:330100596603039,声明作废。
杭州昂信教育管理咨询有限公司第九分公司**遗失**税务登记证正本,账号:330100596603047,声明作废。
杭州创运网络科技有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告之日起45日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为其没有提出要求。
杭州爱洁展示用品有限公司注销清算公告:本公司股东会已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为其没有提出要求。

杭州昂信教育管理咨询有限公司第四分公司**遗失**杭州市西湖区市场监督管理局2015年1月15日核发的注册号为330102000029282营业执照正本;税务登记证正本,账号:330100699802188;组织机构代码证正本,代码:69980218-8,声明作废。
杭州旭贝服饰有限公司注销清算公告:本公司股东会已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告之日起45日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视为其没有提出要求。
杭州恒宝科技有限公司减资公告:经本公司股东会决定,本公司认缴注册资本从10万元减至3万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视为其没有提出要求。

工资未按新起征点扣税 可申请退还

有纳税人反映,部分扣缴单位在10月份发放工资薪金时没有按照5000元/月费用扣除标准扣除计税。对此,国家税务总局日前表示,10月份薪资未扣5000元扣税的可申请退还。

国家税务总局针对政策执行过程中纳税人反映的问题,近日发布《关于严格按照5000元费用扣除标准执行税收政策的公告》,确保个税改革红利全面及时释放,给广大纳税人吃下“定心丸”。

《公告》指出,纳税人在今年10月1日后实际取得的工资薪金所得,应当适用5000元/月的费用扣除标准。对于符合上述情形的,广大扣缴义务人要严格按照5000元/月费用扣除标准代扣代缴税款。

针对由于部分扣缴义务人可能错选税款所属月份,导致部分纳税人未能享受5000元/月费用扣除的情况,《公告》进一步明确,对于纳税人2018年10月1日后实际取得的工资薪金所得,如果扣缴义务人办理申报时将“税款所属月份”误选为“2018年9月”,导致未享受5000元/月的费用扣除,扣缴义务人可以办理更正纳税申报,税务机关将依法对多缴的税款办理退税,为纳税人免除后顾之忧。

税务总局所得税司司长罗天舒表示,扣缴单位在今年10月1日后发放工资薪金时,没有按照5000元费用扣除标准扣除的,纳税人可拨打12366纳税服务热线或直接向税务机关投诉。税务部门将及时核实,并向扣缴单位做好宣传辅导,尽快给予解决,切实保障纳税人合法权益。
包兴安

印花税法开始公开征求意见

11月1日,财政部发布财政部、税务总局会同有关部门起草的《中华人民共和国印花税法(征求意见稿)》,开始公开征求意见。

《征求意见稿》除对少部分税目的税率适当调整外,基本维持了现行税率水平。根据应税凭证的性质,分别实行比例税率或者定额税率。其中:应税合同按不同类型,税率分别为合同列明价款或者报酬的万分之三、万分之零点五和千分之一;应税产权转移书据税率为支付价款的万分之五;应税权利、许可证照税率为每件五元;应税营业账簿税率为实收资本(股本)、资本公积合计金额的万分之二点五;证券交易税率为成交金额的千分之一。

与《中华人民共和国印花税法暂行条例》相比,《征求意见稿》作出调整的税率包括:一是为简并税率、公平税负,减少因合同类型界定不清在适用税率上引发的争议,将《暂行条例》中原加工承揽合同、建设工程勘察设计合同、货物运输合同的适用税率由万分之五降为万分之三。二是考虑到国务院已决定自2018年5月起对资金账簿和其他账簿分别减征和免征印花税法,为了与现行政策保持一致,将营业账簿适用税率由实收资本(股本)、资本公积合计金额的万分之五降为万分之二点五。

值得关注的是,为灵活主动、便于相机调控,更好适应实际需要,《征求意见稿》规定,证券交易印花税法纳税人和税率调整由国务院决定,并报全国人大常委会备案。
孙韶华

浙江金融职业学院举行 纪念改革开放40周年大会

浙江金融职业学院日前举行纪念改革开放40周年大会,再现了学院四十载的办学与我国改革开放共同成长发展的历程。

据介绍,1975年,浙江财政银行学校应运而生。十一届三中全会前夕,伴随着我国财政金融体系改革,浙江银行学校分设独立办学。在社会主义市场经济建设和现代金融体系的发展中,学校专业门类不断拓宽,办学规模不断增大,办学质量不断提高。特别是2000年以后,我国经济社会发展进入新世纪,浙江金融职业学院在浙江银行学校基础上升格办学,成为全国首批示范性高职院校和浙江省重点建设高职院校。当前,全校上下又正在全力创建中国特色高水平高职院校和全国一流重点名优高职院校。

纪念大会上,退休教师代表和75~78级校友代表分享了自己见证改革开放40周年的经验和感悟,回忆了在母校求学的点点滴滴。校友们从不同视角回顾了改革开放40年波澜壮阔的发展历程,各自青春激情燃烧的求学岁月和工作历程。青年教师代表表示,要传承学校优良传统,为新时代学校发展作出更大贡献。
本报记者 刘根深 通讯员 陈正江 李王晶尔

瑞丰银行服务实体不打折

在近期揭晓的2018年浙江省服务业百强企业榜单中,浙江绍兴瑞丰农村商业银行股份有限公司名列其中。瑞丰银行坚持零售银行转型战略,把服务实体作为发展主线。尤其是今年,该行集中力量办实事,重点支持涉农、小微及制造业领域,强化域内传统产业改造和滨海印染产业集群服务,投放实体经济贷款97亿元,成为服务实体的“主力军”之一。

针对经济转型和消费升级趋势,瑞丰银行积极打造“智慧生活圈”和金融“普惠区”。今年5月,瑞丰银行上线绍兴市柯桥区首家科技银行“望湖支行”,同时提升客户移动金融服务体验,推出线上缴费、智慧菜场、无感停车等线上金融消费场景。线上缴费举措推出后,办事群众可通过手机银行在线缴纳学费、党费、物业费,截至9月底,已签约学校108家、签约党费缴纳合作单位33家,累计实现缴费15.35万笔,交易金额1.12亿元。9月份以来,又积极推进“丰收一码通”进菜场,整合微信支付、支付宝支付、丰收付等支付产品,创新打造“智慧菜场”。

瑞丰银行还建立“企业信用库”,解决守信企业贷款难、融资难问题,目前信用库企业已达991家。

钟伟 李菲